

УДК 93/94

**СОХРАНЕНИЕ ПАМЯТИ О ЖЕРТВАХ ХОЛОКОСТА ПЕРИОДА 1941 – 1944 гг.
НА ТЕРРИТОРИИ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ****Ю. И. СКРАБАТУН***(Представлено: канд. ист. наук, доц. А. И. КОРСАК)*

Рассматривается процесс увековечивания мест уничтожения еврейского населения Витебской области в годы нацистской оккупации 1941–1944 гг. на современном этапе, в ходе которого процесс делится на группы и производится анализ каждой группы. Делается вывод о сохранении памяти о геноциде еврейского населения Витебской области: хронология увековечивания, количество мест и другое.

В рассматриваемый период продолжается работа по увековечиванию мест массового уничтожения еврейского населения в годы Великой Отечественной войны.

Условно данный период можно разделить на две группы: 1) начало 1990-х – конец 1990 гг.; 2) начало 2000-х гг. – 2020 г. В 1990-е гг. было установлено десять памятников. В 2000-е гг. – тридцать девять памятников [1], [2], [3], [4].

Большее количество памятников и памятных мест, установленные в 2000-е гг., связано с тем, что в начале 2000-х гг. начали действовать иностранные фонды, которые способствовали увековечиванию памяти о Холокосте на данной территории. Наиболее известный и масштабный фонд – фонд имени Саймона Марка Лазаруса (Великобритания), который занимается сохранением и увековечиванием мест захоронения еврейского населения. При его содействии на территории Витебской области было установлено 27 памятников: один – в 2005 г., четыре – в 2007 г., два – в 2008 г., один – в 2011 г., два – в 2012 г., четыре – в 2013 г., три – в 2014 г., по два – в 2015 – 2017 гг., четыре – в 2019 г. При их помощи увековечены места уничтожения еврейского населения в таких городах и посёлках как Парафьяново, Езерище, Бабыничи, Юровичи, Лужки, Яйсы, Верхнедвинск и другие [1], [3] [4].

Также в увековечивании некоторых мест принимали участие родственники узников гетто либо сами выжившие узники гетто. Так, например, в посёлке Плиса Глубокского района Моше Цимкинд, единственный выживший из плисского гетто, вместе со своими сыновьями скопил деньги, и в 1998 г. поставил памятник на месте расстрела узников плисского гетто [4].

В данный период продолжается государственная программа по увековечиванию памяти мест массового уничтожения мирного населения, в том числе и еврейского населения. Так во многих районах были установлены памятники за счёт государственного финансирования.

Рассмотренные увековеченные места начиная с начала 1990-х г. условно можно поделить на группы по хронологии уничтожения еврейского населения (насколько известно) на территории Витебской области: 1) 1941 г. – десять памятников; 2) 1942 г. – семь памятников; 3) 1943 г. – один памятник; 4) неизвестно время уничтожения еврейского населения на увековеченном месте – десять памятников [2].

Таким образом, есть памятники без указания даты уничтожения еврейского населения на данном месте, что важно узнать. В целом, если рассматривать по хронологии уничтожения, то увековечивание происходит равномерно. В 1941 – 1942 гг. происходило наибольшее количество убийств, поэтому увековеченных мест в память событий в эти годы больше, чем в память событиям 1943 г., когда происходило уничтожение оставшихся гетто и еврейского населения в нём, в связи с отступлением оккупантов и началом освобождения территории Беларуси.

Также увековеченные места условно можно поделить на группы по количеству уничтоженного еврейского населения (насколько известно): 1) 1 – 500 человек – девять памятников; 2) 500 – 1 000 человек – два памятника; 3) 1 000 – 10 000 человек – два памятника; 4) 10 000 – 20 000 человек – два памятника; 5) неизвестно количество уничтоженного еврейского населения на увековеченном месте – девять памятников.

Анализируя эту группу можно сказать, что больше всего на современном этапе увековечено мест, где уничтожено сравнительно небольшое количество человек (от 1 до 500). Это деревни и сёла, места уничтожения в которых не были увековечены в советский период.

Таким образом, с 1991 г. на территории Витебской области была проделана большая работа по увековечиванию мест массового уничтожения еврейского населения в годы Великой Отечественной войны. Процесс увековечивания также происходил и происходит при инициативе местных органов власти, личной инициативы выживших узников гетто или их родных. Большое значение имеет вклад международных фондов (например, семьи Лазаруса), за чей счёт были установлены памятники во многих

районах Витебской области, а также всей Беларуси. В целом, в постсоветское время новых увековеченных мест сравнительно немного (26). Самая крупная работа была проведена в области реставрации старых памятников либо замены на новые.

ЛИТЕРАТУРА

1. Belarus Holocaust Memorials Project / belarusmemorials.com [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belarusmemorials.com/memorials/vitsyebsk/>. – Дата доступа: 06.04.2020.
2. Ботвинник, М. Памятники геноцида евреев Беларуси / М. Ботвинник. – Мн.: Беларуская навука, 2000. – 326 с.
3. Международный еврейский журнал “МИШПОХА” / Библиотека журнала “МИШПОХА” [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mishpocha.org/>. – Дата доступа: 05.04.2020.
4. Проект «ГОЛОСА ЕВРЕЙСКИХ МЕСТЕЧЕК» / Моё местечко [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://web.archive.org/web/20140801143856/http://shtetle.co.il/shtetls/vitebsk_reg.html. – Дата доступа: 06.04.2020.